

# 2019年拟在浙江招生高校各专业(类)选考科目要求范围发布 不限选考科目的专业增加6.9%

本报记者 沈蒙和

2018年刚开头,钱报记者就收到一个关于2019年高考的重要消息,第一时间分享给高二学生和家长们——浙江省教育考试院正式发布,2019年拟在浙江招生的高校的各专业的选考科目要求范围。

和往年相比,最大的变化是,不限选考科目的专业提高了6.9个百分点。



扫描二维码,关注钱江晚报教育微信公众号“升学宝”,了解全部大学专业报考要求。

## 部分高校专业放宽选考要求 不限科目专业增加了6.9%

众所周知,浙江实施新高考之后,每位考生都要从物理、化学、生物、政治、历史、地理和技术这7门选考科目中,选择3门参加考试,成绩计入高考总分。同时,各所高校的招生专业,都会对考生的选考科目提出相应的要求,并且只录取符合选考科目要求的考生。

简单说,选考科目要求范围为“不限”的,表示没有设限选考科目,考生选择任意3门都能报考;选考科目有要求范围的,比如要求某2门或3门科目,考生需要参考其中1门才可报考。

各专业选考科目要求范围,由高校参照本科专业选考科目指引,结合2017年招生录取的实际情况,根据自身办学定位和专业培养目标对学生学习基础的要求自主确定。因

培养要求不同,相同专业不同高校可能会有不同的选考要求。

本次公布的选考科目要求范围涵盖全国1383所高校、2.6万多个专业(类)。其中,选考科目要求范围为1门的占6.8%,2门的占8.8%,3门的占23.3%,不限的占61.1%。(具体大学具体专业的选考要求,请参看钱江教育微信公众号“升学宝”)

与2017年招生相比,2019年部分高校对培养要求明确、与中学所学科目关联度较高的专业提出了更为明确的选考科目要求,因此将选考科目要求范围确定为1门或2门的专业有所增加,分别提高2.0、1.1个百分点;对基础素养要求比较宽泛的专业则适当放宽了选考科目要求范围,不限选考科目的专业增加了6.9个百分点。

## 考生可报专业选择余地变大 物理仍是选考“王中王”

由于不限选考科目的专业增加,2019年高考录取时,各科目可报专业范围均有所扩大,平均增幅为3.16个百分点。可报专业最多的选考科目仍是物理,能填报93.5%的专业;第二位的仍是化学,可以填报85.5%的专业。考生选考任何三个科目,至少可填报67.7%的专业,比2017年提高1个百分点。

单从这个角度看,对2019届高考生来说是个好消息,因为“7选3”无论怎么选,填报志愿时的选择余地都变大了。还在犹豫选哪门选考的学生们,可以少一些纠结。

而从“可报专业最多的选考科目仍是物理”这一条看,物理在高校,尤其是重点高校心目中无可取代的地位。钱报记者对比了北大、清华、人大、复旦、同济、上交大和浙大,7所顶尖高校2018年和2019年各专业的选考科目要求后,发现在“不限选考科目专业提高”背景下,仍有高校反其道而行之。像同济大学社会科学实验班(经济学类)、社会科学实验班(管理学类),选考科目要求范围均从“不限”变成了“物理”,也就是说2019届考生必须选考物理,才能报考该校这两个专业。

另外,钱报记者还发现,在不少高校,不限选考科目的专业大都集中在原来的文科类专业,像外语类专业的要求几乎是清一色的“不限”。从理论上讲,因为选考科目要求范围“不限”,这些专业所有考生均能报考,门槛会相对低一些,所以竞争激烈程度或许反而会大一些。

需要注意的是,2019年实际招生时,根据各校实际招生安排,部分专业、选考科目要求范围会有微调,具体以当年发布的招生计划及院校招生章程为准。

高校各专业的介绍可通过登录相关高校官网查询。目前,我国尚无官方统一发布的全部专业学科排名,想了解有关学校学科建设状况,可参考教育部学位与研究生教育发展中心发布的学科评估结果。此评估由教育部学位与研究生教育发展中心组织、有博士或硕士学位授予权的高校自愿申请参加,并未覆盖全部高校,仅供考生参考。

## 孩子从幼儿园回来,爸爸妈妈差点认不出 老师,你把我家闺女怎么了



在家里的时候是这样的



去幼儿园接时变成这样



为庆祝新年梳的“中国风”

前两天,有位妈妈看到从幼儿园回来的女儿,差点认不出来。因为女儿平时在家里的发型,和在幼儿园老师给梳的发型,差距实在太大了。这里放两张照片,大家随便感受一下。

这个孩子就读于杭州因尔美幼教园。“这些新奇有趣的发型,都是幼儿园老师的杰作。每天都有新花样,手真巧!”妈妈不由地感叹。记者仔细看了几遍,确实厉害,反正自己这个当妈的是一个也梳不出来。

这几张图片引发了记者的好奇心,随便找了几家幼儿园打探了一下,发现幼儿园的老师们简直就是艺术家,在小朋友的头发造型方面,都有高超的造诣。她们随便发给记者的作品照片,每张都叹为观止。

据说,这些老师统统是自学成才。杭州

祥符中心幼儿园园长潘潘跟记者透露,全园有一半老师比较擅长变换和设计发型。这次随手晒作品的两位老师教龄近20年,手艺和创意是在工作中一点一滴积累起来的,就因为喜欢孩子,想给孩子每天不一样的感觉,天天琢磨新花样。

老师给孩子们梳头发,一般都是在午睡起床后。班上十几个女孩,转着老师站成一圈,每个都想要“美美的”发型。老师说,复杂一点的发型,通常要用5分钟。如果时间充裕一些,老师梳的发型就会复杂好看一些。

杭州白金海岸幼儿园的一位老师说,梳头发的技巧都是在实践中练出来的。在一些重大的节日,女老师们还会专门为孩子设计特别的发型。比如为了庆祝新年,就用各种红色

的发带,给女孩们绑“妞妞辫”,非常漂亮。

杭州桃源幼儿园的蒋韞老师说,把小朋友打扮得漂漂亮亮的,已经成了自己的兴趣爱好。因此,平时在网上只要看到漂亮的发型和视频,都会记下来,然后在小朋友头上实践。平时,老师们也会交流新发型,互相学习。

除了满足孩子“臭美”的要求,幼儿园老师还发现,利用梳头的时间和学生进行个别交流,能够更好地拉近师生距离。别说,小朋友们都很看重这段梳头时间。在杭州祥符中心幼儿园,男生也会要求老师给自己梳一梳头发。

“让孩子变得美美的,自信又开心,是每个幼儿园老师的心愿。”杭州万家星城幼儿园的孙钟伟老师说。

本报记者 沈蒙和